



2010年1月30日,巴木玉布木在南昌火车站赶车 新华社发

## 感动全网的“春运母亲”

1月26日,2024年春运拉开大幕,各大火车站人潮如织。

14年前的1月30日,也是2010年春运第一天,一张拍摄于南昌火车站的照片感动无数网友。照片中,一位年轻女子背着巨大的行囊,右手抱着婴儿,左手提着的破旧双肩包鼓鼓囊囊几乎垂地。她身体前倾,显得十分吃力,但眼神坚毅。

这张照片由新华社记者周科拍摄,刊发后引起巨大反响,网友们称呼照片中的女子为“春运母亲”。

她叫巴木玉布木,当时

## 当年返乡耗时三天两夜

谈及“春运母亲”照片,巴木玉布木说,其实多年来,她并不知道那张照片。直到2021年新华社记者回访,给她看了照片,她才知道自己受到这么多的关注。

巴木玉布木告诉记者,照片中的背包看起来很大,但装的主要是被子、衣服等,并不重。双肩包里装的是方便面、尿不湿等东西。

照片中巴木玉布木抱着的孩子,回家不久就不幸夭

折了。2011年,巴木玉布木又生下一个孩子,10天后也不幸夭折。好在此后她生下的4个孩子都健康成长,加上2007年底出生的大女儿,她现在有5个孩子。

“当时在南昌,我主要是在砖厂搬砖。”巴木玉布木说。早年间,村民们只能在大山里种地,但土地贫瘠,收入微薄。为了维持生计,她把大女儿托付给孩子的爷爷奶奶照顾,自己则带着出生不久的小女儿外出



婴儿的帽子上绣着“岁岁平安”

14年前,一张身背巨大行囊、怀抱婴儿的年轻母亲赶火车的照片,传遍网络,成为当年春运的缩影。

如今,又一年春运开启。在四川省凉山彝族自治州越西县板桥镇桃园村,记者见到35岁的“春运母亲”巴木玉布木。

她不再外出打工,在家一边种地,一边照顾子女和老人。

曾经她返乡需要三天两夜,如今动车直通越西;曾经门口的泥巴路,如今变成水泥路;曾经一家人挤在狭窄的土坯房,如今盖起新楼房……14年间变化翻天覆地,巴木玉布木一家同样如此。



巴木玉布木(后排左一)和她的孩子们

## 盖起新楼房并成功脱贫

对于过去的苦日子,巴木玉布木记忆深刻。她的大女儿巫其拉布木也记得,当时一家人挤在小小的土坯房里。

“要是有亲戚来,多两个人都坐不下。”巴木玉布木说。2010年她回家后,和丈夫一起种植烟叶。这不但让她有时间照顾孩子和老人,到2018年时还攒够钱,盖起了新房。

记者看到,巴木玉布木家是两层小楼,公路直通家门口,门口的地面也硬化了,她平时驾驶三轮车接送孩子们上下学。室内地面贴了瓷砖,家电一应俱全,大门旁挂着大大的“福”字。那张“春运母亲”照片,被相框装裱着放在客厅。

巴木玉布木介绍,盖新房

时,政府补贴4万元。新房建成后,大女儿巫其拉布木终于有了自己单独的房间。

“以前门口是泥巴路,一下雨就没法走。”巴木玉布木说。如今看到当年的照片,回想起往事,她有种想哭的冲动。那时候她在外打工,最害怕家里打电话说孩子生病,她担心挂念但又帮不上忙,感到十分无力。

如今,自家的地加上租的地,巴木玉布木夫妻种了20亩烟叶。平时,大部分农活靠两口子自己干,只有在烟叶收获时才请人帮忙。巴木玉布木说,虽然种地很辛苦,但重要的是,她能一直陪在孩子和老人身边,收入也不错。2020年,她一家年收入达到10万元,成功脱贫。

## “谁先上大学给谁买汽车”

2010年,巴木玉布木临近春节才回家,错过了彝族新年。此后14年间,她虽然也曾在农闲时和丈夫外出打工,但都赶在新年前回家和家人团圆。

比起当年的“行路难”,14年来,巴木玉布木打工回家的路越来越顺畅。如今,从成都乘坐动车到越西县城,不到3个小时。

2023年,巴木玉布木一整年都没有外出,专心在家种植烟叶。每天早晨,她会驾驶三轮车送老二、老三、老四到新民镇上学,然后回家干活。

巴木玉布木和丈夫都不识字,无法考取机动车驾驶证,他们将开汽车的梦想寄托在孩子们身上。“你们谁先考上大学,就

给谁买汽车。”巴木玉布木对孩子们说。二女儿王雪医接过话茬表示,这项“重任”必然由她完成。

巴木玉布木告诉记者,她的2个孩子先后夭折,是因为当时医疗条件太差。王雪医是她家第一个在医院出生的孩子,加上当时正在下雪,这才有了“雪医”的名字。此后出生的孩子,也都和王雪医一样,在县城医院免费接生。

傍晚时分,巴木玉布木抱着不满一岁的老五在阳光下散步。孩子们总是喜欢围着妈妈转,一片欢声笑语。婴儿的帽子上绣着“岁岁平安”,这也是巴木玉布木一家的心愿。

据极目新闻

## 坚守医者的责任和使命

——记菏泽惠泽皮肤专科医院皮肤科医师王业坤

菏泽惠泽皮肤专科医院皮肤科医师王业坤刻苦钻研,将中医与现代医学相结合,不断积累临床经验,在皮肤病治疗领域取得丰硕成果,以其深入的研究和独特的治疗技术,为广大皮肤病患者带来希望和健康。

王业坤毕业于黑龙江中医药大学,拥有二十多年的临床工

作经验。他注重学习和提高,不断探索新知识、新技术,曾在徐州医大附院进修美容科,积累了丰富的专业知识和技能,运用中医和现代医学的方法,为患者提供最佳的皮肤病治疗方案,以中医中药治疗了很多常见多发皮肤病。他积极倡导中医中药治疗儿童常见多发皮肤病,注重中

医中药治疗的效果,避免激素类药物对儿童可能造成的影响,获得患儿家长的高度认可。同时,探索现代医学的治疗手段,运用先进的治疗仪器和方法解决患者的需求。他熟练掌握二氧化碳点阵激光、调Q激光、强脉冲光等先进治疗仪器,针对皮肤肿瘤、赘生物等疾病进行个性化的

治疗。他还积极开展新项目,如婴儿血管瘤的治疗,通过科学的方法和精细的操作,取得良好的治疗效果。

王业坤始终坚守责任使命,耐心倾听患者需求,用通俗易懂的语言讲述治疗方案,让患者更清晰地了解病情和治疗过程,让患者倍感温馨和温

暖。他以优异的成绩,成为山东省血管瘤与脉管畸形分会委员、菏泽市中医药学会委员、菏泽医学会会员。近年来,他在国家级及省级期刊发表论文多篇,主编、参编专业著作3部,并多次获得先进工作者、优秀医师等荣誉称号。

通讯员 张辉 欣慰